

带你了解支气管扩张咯血的临床护理措施

梁玉梅

(宜宾市翠屏区合江门社区卫生服务中心, 四川 宜宾 644000)

支气管扩张是由于支气管的管壁因某些原因产生受损而形成的一种管腔的扩张与变形。由于其实际产生病变的位置常常会伴有毛细血管扩张或者支气管动脉和肺动脉终端扩张, 最终形成血管瘤而产生的大量咯血。患者一般在经历这些情况的时候会产生一定程度的焦虑和害怕及沮丧, 对治疗失去了信心, 这都是对病情的恢复非常不利的, 所以, 做好患者的临床护理, 可以从本质上为患者减轻此类疾病在患者心理产生的负担, 以帮助患者加快疾病的恢复。

1 支气管扩张症状的临床表现

患者较为典型的症状为慢性的咳嗽和大量的浓痰咳出, 同时又伴有间断性的咯血和反复发作的肺部感染, 而且每天早上起来和晚上临睡前咳嗽比较多浓痰也比较多。这是由于患者的支气管病变部位, 伴有血管扩张或者支气管动脉和肺动脉的终端因扩张形成了血管瘤, 最终使得患者反复且大量的咯血。

2 支气管扩张患者的心理状态

首先, 支气管疾病的整体治疗周期和护理周期都较长, 患者会出现长期咳嗽和咳痰, 容易发生肺部或者其他部位的并发性感染, 而且治疗起来相对比较复杂。这会不同程度地影响患者的情绪, 有的患者会焦躁、抑郁、不喜欢与他人交流和交谈。其次, 在疾病的治疗方面, 因为患者和患者家属缺乏对此类疾病的必要了解, 加之治疗周期长花费也比较多, 患者和患者家属对治疗的信心和积极性都慢慢缺失, 在实际的临床护理中要加大对他们的关心。也有部分患者显出害怕、多疑, 尤其是在自身大量咯血的时候, 大量咯血时血会从患者的气管中咳出, 会迅速堵住患者的鼻腔和口腔, 使得患者不能呼吸, 甚至会有接近死亡的感觉。患者认为自己病情较为严重, 心态和情绪特别不稳定, 这对疾病的恢复都会有非常不好的影响。

3 支气管扩张咯血的临床护理

在对支气管扩张咯血患者进行护理时, 最关键的一点就是防止患者出现咯血问题。有部分患者因为长期的咳嗽和咳痰, 引发了一定程度的肺部感染, 针对此种情况, 应给予以下的临床护理办法: ①保持患者居住室内的空气流通, 保持温度和湿度都比较适合患者居住, 每天要为室内通风和换气 30 min 左右。②要让病人多喝水, 每天必须要喝 1 000 ~ 2 000 mL 以上, 以帮助支气管内的痰液有效稀释。③为患者准备一次性的痰杯, 并及时清理。④可以指导患者进行体位引流方法将浓痰或者血块排出, 此种方法会大量消耗患者的体力, 所以在实际进行过程中应注意观察患者的实际情况, 如果在过程中出现了诸如咯血、头晕、疲劳等现象, 要及时停止此办法。具体操作方法为: 让患者的病变部位处于高位, 利用在患者进行间歇性深呼吸的时候, 轻拍患者的背部, 帮助引流的顺利实施。⑤为患者进行拍背的排痰方法, 让患者采取坐位或者半卧的位置, 护理者手掌呈弓形, 且由外向内, 由上至下的轻拍患者背部。⑥遵医生的医嘱适当使用抗生素或者酶制剂, 并通过超声雾化的方式吸入相关药物, 以稀释患者痰液。而当患者受到某些因素影响, 发生咯血症状时, 就需要采取下列方式对其进行有效护理, 帮

助患者缓解由咯血而产生的紧张、害怕心理, 需要相关患者家属或者护理人员为患者减轻在此方面的负担, 以最大程度的帮助患者康复。具体应给予以下的临床护理办法: ①当患者发生咯血现象时, 要让患者卧床休息, 减少运动量; 如果咯血量特别大的时候, 患者是必须要卧床休息的, 且要使用侧卧或者平卧的方式。②如果发现患者有咯血的征兆, 即为出现胸闷、烦躁、神色紧张或者面色比较苍白, 出冷汗等, 应该马上通知医生, 让患者采取侧卧的姿势, 并让患者头低脚高, 轻拍患者的背部, 帮助其将血咳出, 如果有必要应立刻采取气管切开的方式, 以减少患者出现气管或呼吸道堵塞等情形。③当患者大量咯血时, 需要在短时间内禁止患者进食任何食物, 当患者的咯血症状得到缓解或抑制时, 可根据患者的实际情况给予所需营养补给, 要先从流质食物开始, 避免再次诱发咯血问题。④当患者发生咯血情形时, 患者家属或者护理人员要尽量陪伴和安慰患者, 并为患者进行必要的救治, 让患者能够在咯血发生时保持情绪上的稳定。可以指导患者使用放松的办法, 让患者慢慢呼吸, 将全身的肌肉逐渐放松, 然后再轻轻将血咳出。⑤要给予患者持续性的、浓度较低的氧气, 以保证患者鼻腔能够时刻保持通畅。当患者的支气管扩张咯血症状得到缓解或抑制时, 患者就进入了支气管扩张咯血的恢复期, 这时就需要通过以下护理方式对患者进行护理: ①如果患者不再出现咯血情况时, 并且支气管整体病情也得到有效缓解和控制时, 可以让患者适当的下床走动; 同时, 也可以根据患者实际情况, 慢慢为患者增加运动量, 但还是要避免让患者产生累的感觉。②时刻保持患者居住空间的空气清新, 要多注意天气方面的变化, 为患者适当的增减衣物, 以防本来就免疫力低下的患者发生感冒或者着凉, 在流行病多发的季节, 要尽量减少患者在公共场所的出现频次。③要适当加强患者的体育锻炼, 让患者通过适当的体育锻炼来恢复自身的免疫力。从饮食上也要不断为患者增强营养, 要为患者多安排一些高蛋白、高纤维、低脂肪、容易消化的食物。④要让患者戒烟戒酒, 不要让患者饮用一些浓茶、浓咖啡等, 也不要食用过于油腻、过于辛辣刺激的食物。⑤要为患者多普及有关支气管咯血病症的相关知识, 让患者知道这种病是可以被治愈的, 也要为患者和患者家属普及一些支气管咯血病症在后期保养方面的方法和注意事项, 从思想和精神层面为患者解除相关的思想负担, 在消除患者对此类病症恐惧心理的同时, 也让患者了解到了相关的自我护理常识。

4 小结

支气管扩张主要是因为支气管的管壁受某些因素影响而遭到损坏, 进而导致我们的管腔发生扩张及变形的问題。同时, 由于支气管扩张实际病变位置极易发生毛细血管扩张等问题, 进而诱发血管瘤, 出现大量咯血症状, 所以就需要对患者在进行有效治疗的同时, 做好支气管扩张咯血护理工作, 抚慰患者由支气管扩张而产生的焦虑、害怕、沮丧等不良情绪, 提升患者对临床治疗的信心, 谨遵医嘱, 以此促使患者自身病情得到控制和缓解, 帮助患者加快疾病的恢复, 提升患者生活质量。